

马克思主义人学思想对青少年劳动教育的指导

徐喜春^{1,2}

(1. 华南理工大学 马克思主义学院, 广东 广州 510641; 2. 华南理工大学 工商管理学院, 广东 广州 510641)

摘要:马克思主义人学思想以社会的、具体的、实践的方法把握人的本质属性、需求特征、发展价值取向,对于认识新时代青少年劳动教育如何更好地满足人的本质属性和情感需要具有重要的指导意义。新时代青少年劳动教育要善于运用马克思主义人学思想,构建提高个体精神生活质量、能力素质水平和社会生活态度并促使个体追求和实现符合人的本质的新时代劳动教育体系。对此,新时代青少年劳动教育体系要坚持科学的劳动价值导向,在劳动中强化青少年服务奉献的劳动价值观,不断探索能促进青少年全面发展的劳动教育实践体系。

关键词:马克思主义人学思想;人的本质;劳动教育

中图分类号:D64; A8 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)04-0044-05

人学思想是马克思主义的重要组成部分,对人的本质“何以是”和“何以能”等问题进行了深刻阐述,提出了人应当如何追求一个“符合人的旨趣的生存样态”^[1]的理论框架与实践向度。马克思主义人学思想精辟深入地对人的本质属性、社会价值、需求特征和何以全面发展等命题进行了考察和分析,其中充满着大量的“劳动成人”“劳动育人”的思想观点,对新时代建设符合人的本质与需要的青少年劳动教育具有重要的启示。

一、马克思主义人学思想

纵观马克思恩格斯的著作论述,尽管没有明确提出建立独立、系统的人学思想体系,但是字里行间闪耀着“人”的思想光芒,贯彻着以人为本的精神实质。马克思主义人学思想以唯物史观为理论基础,对“人是什么”“人应当如何”“人现在怎么样”等问题在学理、现实与未来发展等层面进行了深度考察。

1. 人的本质属性体现为社会属性。马克思关于人的本质这一问题,并没有明确指出何为人的

本质,更多地是就人与动物的本质区别等问题展开阐述。马克思将社会性作为规定人与动物相区别的本质属性。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出:“人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和”^{[2]139}。由此可知,马克思所说的“人”之概念不是抽象悬浮的,而是现实具象的,是通过生产实践与社会发生持续性互动的人,是客观实在的人。马克思将人类建立在社会劳动基础之上的“自由自觉”认定为人的本质属性。人和动物的区别分化于劳动,体现于人的社会生活,具化于人与人之间所发生的关系,如果失去了社会性联系,就失去了人作为人的本质属性。比如,由野兽抚养长大的孩子,即便最终能长大,但因其脱离了社会关系而难以融合人类生活,具备的也只有原始的自然属性。要把握住人的本质属性,就必须始终围绕社会属性而展开。

2. 人的自由解放是自我实现的前提。人们只有在获得解放和自由之后,才能突破旧的枷锁从而奔向自我实现的理想图景。那么,人们如何才

收稿日期:2021-05-07

基金项目:高校思想政治工作队伍培训研修中心(广西师范大学)专项课题(2020YB010)

作者简介:徐喜春(1988—),男,广东揭阳人,华南理工大学马克思主义学院博士研究生,华南理工大学工商管理学院讲师。

能实现解放与自由呢？马克思曾指出：“只有到了共产主义社会，人们才完全自觉地自己创造自己的历史，人类才能实现从必然王国向自由王国的飞跃。”^{[2]8}在马克思看来，资本主义的现代化极大地压抑了人的个性，人们生活在家庭、工作、学习各种压力之下，得不到个性的解放和人生的自由。但是随着生产力的快速提高，人类社会发展到一定的阶段后，为满足人的生存和发展提供了物质保障，社会财富增多，人们摆脱掉物质的束缚，有时间寻求自我的发展，走上个人自由解放的道路。只有解放了人自身，才能走上最终的自我价值实现之路。换言之，马克思关于人的自由解放的理解，不是停留在不切实际的空想之中，而是强调物质生活与精神生活的双重满足。

3. 人的价值体现在自觉的生产实践。马克思主义指出，人的价值应该从社会性向度出发进行观视，衡量尺度为人对人类社会所做贡献的多少，对自我价值的现实化本质上唯有通过对社会价值的现实化才可呈现。而社会生活具体体现为生产劳动的实践，即在本质上是实践的。只有通过生产劳动的实践，才能在社会生活中体现出自己的社会价值，进而实现自我价值。但人类的生产劳动遵循着内在尺度。“动物只是按照它所属的那个种的尺度和需要来构造，而人却懂得按照任何一个种的尺度来进行生产，并且懂得处处都把固有的尺度运用于对象。”^{[2]57}也就是说，动物的活动只是为了满足自身肉体的需要，而人的需要不仅是为了保证其生命存在的物质需要，更是为了达到自己理性、思维、发展的需要。在马克思看来，人的价值尺度深深蕴藏于服务奉献社会的生产实践之中。

4. 人的全面发展是人的价值旨归。马克思主义人学思想将人的自由而全面发展视为关于人类发展的最高命题、最高理想和最终目标。《共产党宣言》中指出：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”^{[2]422}不同于过去某些打着代表全人类、一切人的旗号，鼓吹“一切人的发展是个人发展的前提”的虚假观点，马克思主义人学所追求的人的自由而全面发展是以每一个体自由而全面的发展为具体和现实的前提，是社会全体成员的普遍和共同的发展。可以说，人的自由而全面发展是马克思主义的所有学说的出发点和落脚点，马克思主

义所有学说都在围绕此终极的价值目标进行阐述并探索实现的途径。因此，人的自由而全面发展的观点体现着马克思对人的终极关怀，是“马克思主义的最高命题和根本价值”^[3]。

二、马克思主义人学思想对新时代青少年劳动教育的指导

马克思主义人学以具体的、社会的、实践的方法把握人的本质、需要、发展和价值，具有强烈的理论深刻性和现实观照性。新时代劳动教育旨在提高个体的精神生活质量、能力素质水平和社会生活态度，促使个体追求和实现符合人的本来旨趣的生存样态。马克思主义人学思想对于认识新时代青少年劳动教育如何更好地满足人的本质属性和情感需要具有重要的指导意义。

1. 人的本质理论揭示了劳动的主体现实性。人的本质理论是马克思主义人学思想中最核心、最本质的内容，揭示了“何为人”以及“人何为”两大基本向度。其中，关于人的本质的现实性、实践性和社会性等属性的揭示对于深刻理解劳动的主体现实性具有重要的意义。在关于人的本质如何在资本主义社会的劳动中被失落以及如何实现回归等问题中，马克思主义劳动异化理论提出了劳动必须回归主体属性等观点。马克思以历史唯物主义为起点，从物质的维度详细分析了劳动的异化过程，在此基础上批判了资本主义社会对劳动的异化。马克思主义视资本主义为劳动异化的罪源，受剥削的劳动者参与劳动仅仅只是以维持生活作为劳动的出发点和落脚点，除生存效能以外劳动再无其他意义。换言之，劳动者在异化劳动的过程中，呈现着非自由化、去发展化和被奴役化的状态。在这种劳动中，劳动者不能够感受到快乐，人与人之间相互联系的社会属性被扭曲和破坏。为此，新时代开展青少年劳动教育必须遵循劳动者自由发展的内在逻辑，关注劳动者的主体现实性，促使劳动者在劳动过程中感受到快乐和幸福。作为具有独立人格、独立思想和独立思维方式的人，劳动者必须将能动性和主体性充分地结合起来从而完成对自我价值的实现。新时代青少年劳动教育要重视青少年自身的能动性，引导他们自觉学习科学的理论以指导和应用于自己的劳动生产活动中，这既是贯彻马克思主义人学思想中让人回归社会生活本质的要求，又是实现人的全面发展这一最高命题与最高理想的重要

实践。

2. 人的需要理论明确了劳动教育的切入口。如前所述,作为马克思主义理论体系中的一个重要组成部分,需要理论在马克思主义人学中具有不可替代的地位。人的需要与动物的需要有着本质性的区别,动物的需要是为了满足生命特征的物质需要,而人的需要则是为实现自身理性发展的需要。新时代开展青少年劳动教育,要将青少年作为主体,关注他们成长成才过程中的困惑和困难。青少年成长成才的困惑,事实上就是他们的内在诉求,也成为劳动教育的切入点和突破口。但青少年的内在诉求具有多样性和多重性,其中既有长远性的人生发展需要,又有短暂性的日常生活需要,既有物质性的现实需要,又有精神性的引领需要。从这个意义上说,需要具有永恒性,贯穿于人生发展的始终,铸就了人生价值的终极基础。青少年劳动教育要关注他们在不同阶段、不同场域、不同情境下的需要,增强劳动教育的针对性和精准性。青少年劳动教育在教育内容、机制和形式上要进行精细化区分,针对这些需要设计与之匹配的劳动教育内容和形式。例如,生活劳动、生产劳动、精神性的劳动等不同劳动形式所折射的思想内涵和所追求的教育目标就具有差异性。青少年劳动教育要恰如其分和有的放矢地将其对接不同类型的青少年,更好地实现在劳动教育中贯彻“立德树人”的目标。

3. 人的发展理论为劳动教育提供了方法指导。马克思认为,人的发展综合地囊括了人的劳动能力发展、社会关系发展以及自由个性的发展等命题。按照马克思的观点,人的本质力量和自由解放的实现向度都深刻蕴藏于生产实践之中,因而人的劳动能力的发展在人的发展中具有首要性和直接性等特点。在劳动中,人的潜能够有效地得以激发和深化。但在过去很长一段时间,受制于应试教育、“万般皆下品唯有读书高”思想观念等因素,劳动对于青少年发展的必要性和重要性受到遮蔽。在实践中,学校忽视劳动,家庭轻视劳动,青少年缺乏劳动实践等现象普遍存在。要实现人的全面发展,就要在“理论与实践相结合”原则的要求下,紧紧依靠劳动和教育之间的相互促进相互提高的规律,将二者深度结合以促进青少年健康成长。为此,青少年劳动教育必须把握住劳动教育过程中“劳”与“教”之间的深度关联,不能以“劳”代“教”或者以“教”替“劳”,而必须

“劳教结合”。青少年“劳教结合”包含着两方面的含义:一是通过劳动提升生活技能和生产技术;二是通过劳动实现思想价值层面的升华。

4. 人的价值理论指明劳动教育的旨归。马克思主义人学具有强烈的集体主义倾向,认为人的价值形成和体现在社会生活之中。个体只有通过服务社会实现社会价值才有可能表现个人价值。而基于社会生活的实践性,人的价值最终必须依靠劳动实践。换言之,人类只有通过生产劳动的实践,才能在社会生活中体现出自己的社会价值,进而实现自我价值。对于尚未走上工作岗位的在校学生而言,开展劳动教育就必须在一开始就明确“为何”和“何为”的价值旨归。马克思主义人学思想中劳动对实现人的价值的观点,要求青少年劳动教育必须紧扣“为社会做贡献”这一落脚点。青少年劳动教育从目标来说,具有过程性和终结性两种特点。从过程性目标来看,劳动教育通过促使青少年认知劳动和体悟劳动,在劳动中不仅掌握生活技能和生产技术,而且为社会做贡献;而从终结性目标来看,劳动教育要铸造青少年为人民服务的奉献精神,促使他们成长为党和国家事业的接班人和建设者。

三、马克思主义人学思想视域下 青少年劳动教育的实践思路

马克思主义人学与新时代青少年劳动教育具有天然的结合点。探究马克思主义人学思想对新时代青少年劳动教育的指导,既有利于明确新时代青少年劳动教育的理论依据,又有利于明确新时代青少年劳动教育的发展方向和实践策略。马克思主义人学思想在适应新时代发展中,尤其在建构新时代青少年劳动教育中,应发挥其独特的引领功能。

1. 强化劳动教育的价值导向。马克思主义人学思想始终强调人的本质属性应当是社会属性,人始终处于社会关系的网络之中,人们必须承担好社会角色所赋予的社会责任,这就为新时代劳动教育提供了设定价值取向的重要启示。然而,在当前劳动教育中,不仅家长、学生将劳动教育错误地理解为正常课业以外的负担,部分学校以及管理部门也将劳动与劳动教育的目标异化。实践中发现,部分学校将劳动等同于“惩罚”,偏离了劳动教育关于人的自由全面发展的本真价值。

我国是社会主义国家,开展劳动教育必须在

源头上明确“为何劳动教育”的问题。劳动教育具有明确的政治属性,即指向社会主义建设者和接班人。学校是实现人的全面发展的重要场所,因此新时代劳动教育不仅要引导学生在劳动中认清“为何参加劳动教育”的问题,更要强化学校对“为何开展劳动教育”的认识。教育行政部门和学校要在价值目标的源头上明确劳动教育亦是社会主义办学内容的重要组成部分,将劳动教育与培养社会主义建设者和接班人结合在一起。具体而言,要通过将劳动教育纳入教育评价体系、落实劳动教育开展的指导等方式,强化劳动教育的价值导向。此外,人的本质属性是社会性,即任何人都处于一定社会关系之中。因此,要利用社会合力,通过树立和宣传劳动模范,大力打击社会不良炫富风气,营造崇尚劳动的社会氛围,促进劳动教育实现青少年价值引领的作用。

2. 培育青少年服务奉献的劳动价值观。人们在长期的生活实践中会形成关于劳动的一系列看法和观点,尤其是关于“劳动何谓”和“劳动何为”的认识,即劳动价值观。健康的劳动价值观决定着青少年科学的劳动实践。在开展劳动教育的过程中,除了要让青少年在实践中“有所为”,还需要让青少年在实践后“有所思”“有所悟”,最终“有所得”。近年来频繁涌现的青少年不珍爱劳动成果、不愿意劳动、不会劳动的社会现象,反映了当前部分劳动教育的扭曲和异化,脱离了“育”的功能。在全国教育大会上,习近平总书记提出:“要在学生中弘扬劳动精神。”^[4]培育青少年的劳动价值观既要从人的本质出发,即让学生认识到劳动是人由动物走向人类、创造物质世界和人类历史的根源性动力;又从人的价值出发,即让学生认识到劳动是一切社会财富的源泉,要依靠劳动实现自身服务奉献的使命。为此,青少年劳动教育要善于发挥群团组织、网络媒介、群众思想宣传活动等载体,培养青少年关于劳动的责任心与使命感,促使他们更加懂得要在劳动中成长为社会主义的建设者和接班人。

3. 创新精准化的青少年劳动教育实践。人不是抽象悬浮的,而是现实具象的,是在生产实践的过程中与社会发生持续性互动的人,是作为客观

实在而存在的人。人的全面发展,只有在实践中才能得以实现。然而当前很多青少年,对劳动教育实践缺乏参与感与尊崇感,这与劳动教育的模糊性和笼统性有很大的关系。新时代青少年劳动教育要以马克思主义人学思想为重要指引,关注人的发展性。对此,要积极结合不同阶段青少年的特点进行科学布局:对于接受基础教育的青少年,劳动教育要着重引导他们参与生活劳动,既要让他们在劳动过程中认识到幸福生活的来之不易,也要促使他们掌握最基本的生活技能;对于高中阶段的青少年,重点引导他们参与服务性劳动,引导他们在志愿服务中形成互助合作的思想价值观念;对于大学阶段的青少年,要结合他们的专业学习提供相适应的生产劳动,引导他们在生产劳动实践中发挥专业优势与个人智慧力量,为社会的发展做贡献;对于社会上的青少年群体,要引导他们结合本职工作创新性地开展劳动,在劳动中实现专业化发展。在不同阶段为学生创造具有强烈针对性与创造性的劳动教育实践,能够很好地破除青少年对劳动实践的陌生感和距离感,真正实现在劳动教育中长才干和做贡献。

劳动对于人的发展的意义不言而喻。在青少年步入社会之前,劳动教育是替代实际劳动实践的最好工具。新时代青少年劳动教育要始终围绕马克思主义人学思想,将劳动教育与青少年的成才发展深刻关联起来,避免劳动教育实践流于形式、脱离时代生产劳动实践、脱离社会的实际需要等现象。

[参 考 文 献]

- [1] 韩庆祥,邹诗鹏.人学:人的问题的当代阐释[M].昆明:云南人民出版社,2001:61.
- [2] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [3] 俞可平.人的全面发展:马克思主义的最高命题和根本价值[J].马克思主义与现实,2001(5).
- [4] 习近平在全国教育大会上强调 坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[J].党建,2018(10).

The Guidance of Marxist Human Science Thought to Youth Labor Education

Xu Xichun^{1,2}

(1. School of Marxism, South China University of Technology, Guangzhou, Guangdong 510641, China;

2. School of Business Administration, South China University of Technology,
Guangzhou, Guangdong 510641, China)

Abstract: Marxist human science thought has grasped the essence, needs, development and value of human beings through social, concrete and practical methods, and has important guiding significance for understanding how to better meet the essential attributes and emotional needs of human beings for the youth labor education in the new era. The youth labor education in the new era should be good at applying Marxist human science thought to establish labor education system which aims to improve the individual's spiritual life quality, quality level of ability and social life attitude, and promote the individual pursuit and realize human essence. In this regard, the youth labor education system in the new era should adhere to the good scientific labor value orientation, strengthen the labor values of service and dedication, and constantly explore the practice system of labor education that can promote the overall development of the youth.

Key Words: Marxist human science thought; human essence; labor education

(责任编辑:张晓军)

(上接第 43 页)

The Historical Evolution of Ecological Civilization Concept of the Communist Party of China

Yang Weijun, Feng Qianqian

(School of Marxism, Henan University of Technology, Zhengzhou, Henan 450001, China)

Abstract: The Communist Party of China has inherited the Marxist thought of ecological civilization. The ecological civilization concept of the Communist Party of China has gone through a historical process of river governance, environmental protection, sustainable development, scientific development and green development. Since the 18th CPC National Congress, General Secretary Xi Jinping's concept of ecological development has been a further development of Marxist thought of ecological civilization.

Key Words: river governance; environmental protection; sustainable development; scientific development; green development

(责任编辑:张晓军)